

税费优惠政策送到田间地头

小小辣椒点亮村民“火红”日子

■记者 王霞 通讯员 陈晓

本报讯 立春过后，乍暖还寒，天亮得比较晚，梁丽莲家的灯却早早地亮起。随着灯光升腾起来的，还有缭绕的烟火气和白米粥煮开的水雾，接着便是鸡鸭争夺粮食的嘎吱声，还有梁丽莲催促孩子起床上学上的声音。

忙完家中杂务，梁丽莲便到地里“上班”。初升的太阳光线刚刚穿过云层，照射在地里田间，仿佛铺上了一层柔和的滤镜，映照着梁丽莲黝黑的脸庞，平和又坚定。“今天的工作主要是下椒苗。年前那天气好的呀，辣椒摘了一批又一批，余老板赚的盆满钵满了！”梁丽莲跟记者开玩笑说。

在茂名市茂南区金塘镇，有许多像梁丽莲这样的农村妇女干着与辣椒有关的农活。“我读书少，文化水平不高，年纪也不小了，以前出去打工工钱不高，也没办法照料家庭。为这事啊，我老伴没少跟我拌嘴。”梁丽莲语气里尽是无奈。“在余老板这里打工，一天就有100多块钱，而且工作时间比较灵活，挺好的。人啊，总归是靠自己双手赚来的钱才踏实。”说到这里，梁丽莲的表情里满是自豪。“有活干，有挣钱，生活有盼头！”梁丽莲说出了很多在务农的椒农心声。

梁丽莲口中的“余老板”，是广东信田农业科技有限公司的负责人余英淦，他从2018年就开始在金塘镇种植小米椒，面积400多亩。小米椒从育苗、栽种、

管护到采摘，每个环节都需要大量劳动力。“小米椒一年开4-5批花，从当年10月至来年7月都可采摘。成熟采摘高峰期，最多有300多人同时开工。他们每天工作8个小时，一天的收入有100多块钱。”余英淦说。

除了自己种植，余英淦还收购周边群众种植的小米椒。在桥东村的小米椒收购点内，记者看到，工人们正围着一堆堆火红的小米椒进行分拣、装箱、打包，一批批拉着辣椒前往收购点的种植户来往不绝。说到小米椒的收购价，种植户们喜笑颜开，他们表示，小米椒的收购价格时浮动，但是总体价格还是比较满意。问及椒农是否担心销路的问题，他们摆摆手说：“不担心！这里常年都收购的，他们一直收我就一直种。”

与其他蔬果一样，椒价会随着市场需求变化。“比如去年年底小米椒收购价普遍为2元-3元/斤，今年年初5元-6元/斤。”这不禁让余英淦开始思考，怎样才能让辣椒在不失风味的同时保值甚至增值？他想到了用冷库保鲜。说干就干，余英淦在金塘镇桥东村、桥东村申建了5个农产品产地冷藏保鲜设施，每个冷藏设施500立方米，可让辣椒保鲜期延长一个月。

乡村要振兴，产业来支撑。在当地，像广东信田农业科技有限公司这样的企业并不罕见。依托辖区内得天独厚的气候、土壤和其他自然资源条件优势，当地因地制宜大力鼓励辣椒种植



税务干部在辣椒收购点与村民深入交流，了解辣椒收购行情。 通讯员 陈晓 摄

及其衍生产业发展，带动农民致富、解决当地农民就业等问题。随着辣椒加工企业不断入驻，当地逐步形成了集种植、生产、加工、仓储、销售、研发于一体的产业链条，打造了区域性特色农产品基地。一镇一业，万民增收。2万余人就吃上了“产业饭”，实现家门口就业，人均年收入3-5万元，为乡村振兴注入了强劲的新动力。

那么，在涉农企业忙于生产的背后，政府部门如何发力帮助

企业全速冲刺？惠农政策如何落到实处才能帮助农业增效、农户增收？带着这些疑问，记者采访了余英淦。“企业开设初期，税务部门就给我们送来了政策指引，从种植、收购、加工、销售等各个环节涉税优惠享受到规范企业账册、诚信纳税经营等，都给我们讲得明明白白，让我们免除后顾之忧。”

一颗红红的小米椒，不仅是日常烹调的小佐料，更是托举起村民发家致富道路的大产业。

据了解，为服务涉农企业长足发展，国家税务总局茂名市茂南区税务局以助力乡村振兴为契机，倾力打造“南粤惠农”服务品牌，将《服务“百县千镇万村高质量发展工程”全面推进乡村振兴税费优惠政策指引》等政策“干货”送往田间地头，就企业关心的农产品增值税进项税额核定和扣除等问题进行细心讲解，帮助涉农企业用好用足税费优惠政策，让小米椒带领村民过上“火红”日子。

滨海税务开展“春暖普法行”宣传活动



税务干部为群众讲解政策。

■文/图 通讯员 梁家权

本报讯 近日，为进一步普及税法知识，弘扬法治精神，国家税务总局广东茂名滨海新区税务局组建“税宣小分队”，到滨海新区电城镇开展“春暖普法行”主题宣传活动。

活动中，“税宣小分队”通过发放政策指引、现场答疑解惑等方式，向往来群众、临街商户深入讲解个人所得税汇算清缴、灵活就业人员社保费缴纳等与群众生活密切相关的税法内容，切实为群众办实事、解难题，增强纳税人缴费人获得感。

招聘会会场火热 税惠春风添暖



税务干部向求职者开展“一对一”政策讲解宣传，解答涉税疑问。

■文/图 通讯员 陈晓

本报讯 节后招工忙，就业新气象。春节过后，劳动者们求职返岗，企业也需要招工用工。2月6日，茂南区首场“南粤春暖”专场招聘会在粤西创业创新孵化基地举行，90余家企业到场招聘并提供约2000个岗位。

初春寒意犹在，却阻挡不了活动现场的如火热情。招聘会现场人头攒动，气氛热烈，求职者穿梭于各企业展位前，仔细询问岗位信息、薪资待遇及发展前景，积极填写求职意向表。国家税务总局茂名市茂南区税务局提前研判招聘企业及应聘人员可能存在的政策需求，组建青年志愿服务团队，主动作为，对招聘企业、应聘人员双向“一对一”开展政策宣传、普及税法热点、解答涉税咨询，将税惠春风暖意带进群众中去，助力企业应享尽享税费红利、劳动者走稳就业创业路。

“本来来参加招聘会能招到满意的人才已经很开心了，没想到还能趁机学到了税收政策。我们企业招聘残疾人、退役军人等特殊群体，都可以享受税费减免优惠。这几本小册子编写得很详尽，我得带回去给咱老板好好‘上课’！”前来招聘的企业HR王女士一边接过税务干部的宣传手册，一边乐呵呵地说。

除了用人单位对税费政策非常关心，前来咨询的求职者也络绎不绝。“我是现役军人，即将退伍了，请问我退伍后创办个体户可以享受什么政策？”“我是今年的应届生，想咨询有关个税专项附加扣除的政策。”“像我们这种打零工的灵活就业人员去社保可以去哪里交费办理？”……针对群众提出的问题，税务干部耐心地一一解答，现场帮助创业就业群体了解税收优惠政策，鼓励其创业就业的积极性。

据了解，招聘会当天有约300多人现场达成就业意向。就业是民生之本。茂南区税务局将持续关注创业就业群体的多元化需求，围绕税务部门职责定位，拓展“政策找人”范围，开展多样的宣传辅导工作，让企业和就业人员享受更便捷的涉税服务，全力支持就业群体保民生。

(通讯员 茂瑞轩)

信宜税务助推出口企业合规先行 更好享税惠促发展

■通讯员 梁志艳 陆扬

本报讯 车间里，机器轰鸣延续新春热闹，工人们在生产线上有序作业，构成一派繁忙的生产景象，信宜市的出口企业正敲响年后复工的鼓点。

信宜市邦宸进出口贸易有限公司是一户新设立的出口企业，主要出口铝材和耐力板等产品。该公司尚处于纳税申报处理的“新手期”，考虑到出口退(免)税政策专业性较强，信宜税务部门开展实地走访调研，对与该公司主营业务关联度较高的税收政策进行专题辅导，全流程讲解出口退(免)税备案、开具发票、申报、备案单证资料留存等内容，并提供出口退税业务办理跟踪服务，帮助企业上好申报退(免)税的“第一课”。

“我们对出口退税政策不太熟悉，电子税务局操作也还不太熟练。税务部门发现问题开票有误并辅导我们更正操作。问题处理好之后，我们距离享受出口退税政策红利就更近了一步。”公司负责人陆漫霞说道。

截至目前，信宜税务部门已为8户出口退税企业提供精准化的政策辅导20余次。过程中，税务部门对企业单证资料进行审核检查，有针对性提醒企业完善财会管理，为企业顺畅享受出口退(免)税服务做好基础性服务保障。

以广东翔天汽车智能化有限公司为例，在税务部门进行精确辅导后，该户处于“成长期”的出口企业对出口退税单证、账簿等资料加强规范化管理。

“得益于税务部门的精细服务，我们财会管理进一步健全完善，申请出口退税效率更高了。公司2024年以来享受出口退税超600万元，资金周转压力缓解了不少。”该公司负责人刘威斌还分享了新年愿望，他表示：“今年我们会继续利用好退税政策，投入到更高质量、更规模的生产中，希望翔天的‘小玩具’能走向更广阔的国际‘大市场’。”



税务干部为企业提供政策辅导。

■通讯员 李汉泉

本报讯 近年来，国家税务总局化州市税务局积极作为，以文体活动为载体，以志愿服务为桥梁，将精神文明建设深度融入税收工作，先后获评“第九批学雷锋活动示范点”“一星级广东省青年文明号”“茂名市五四红旗团委”“化州市巾帼文明岗”。

职工书屋，涵养文化底蕴

走进化州市税务局职工书屋，150多平方米的空间内，各个区域功能分明。职工风采展示着税务干部的工作风采，书法练习区墨香四溢，书籍陈列区各类书籍琳琅满目，书画展览区挂满了干部们的艺术佳作，职工荣誉区记录着集体和个人的拼搏之路，报刊区提供最新资讯，电子阅读区和图书阅读区满足不同阅读习惯。

“我们职工书屋除了给职工提供一个阅读场所外，还积极发挥职工书屋的文化功能，定期组织干部职工进行多种

形式的读书文化活动，比如读书演讲比赛、书法比赛、读书学习竞赛等，从而引导干部职工爱读书、读好书，营造良好的学习氛围，为提高干部职工素养发挥积极作用，使职工书屋真正成为职工的精神加油站。”化州市税务局工会相关负责人表示。

化州税务：凝聚精神力量 绘就文明画卷

2023年12月，化州市税务局职工书屋被评为茂名市“职工书屋”，如今已成为税务文化建设、职工家园建设、培养税务人才成长的重要阵地和平台。

志愿活动，传递税务温度

化州市税务局始终将志愿服务作为履行社会责任、传播文明风尚的重要途径。在开展税法宣传公益活动中，组织“青年税务志愿队”深入到工业园、水产品出口企业、光伏发电企业等开展惠政策宣传活动，通过举办税企交流会、税收小课堂、现场答疑等方式宣传税费支持政策和便民措施，2024年全年累计走访企业超过80家，派发宣传手册

税法宣传进公园

本报讯 为进一步推动打造尊法、学法、守法、用法的税收法治环境，近期，国家税务总局高州市税务局组织开展“税惠赋能添活力 法治护航启新程”税收普法宣传活动，组织税务青年走进当地法治主题公园，向来往市民派发税法宣传资料，推广线上办税缴费渠道，普及税法知识，并现场解答了大家提出的关于个人所得税、契税、社保费缴纳等热点问题。

通讯员 黄世真 摄影报道

在精神文明创建志愿活动中，深入乡镇，到农村文明实践站文化广场设立税法宣传摊位，放置各类税法宣传手册及小礼品，向群众发放个人所得税、社会保险费、个人开具发票、涉农税费政策等贴近老百姓日常生活的宣传资料，面对面解答群众的涉税问题，并手把手指导群众通过手机办理社保缴纳、个税申报。2024年全年累计开展“税宣进乡村”志愿活动6次，发放宣传手册1000份。

近年来，化州市税务局也积极参与献血志愿服务活动。2024年被化州市无偿献血委员会办公室评为“无偿献血工作先进单位”，2023年干部袁海峰荣获2020-2021年度全国无偿献血奉献奖铜奖。

“我们还积极参与诚信宣传、文明卫生清洁、高考爱心服务、交通文明劝导等志愿服务活动。2024年以来，化州市税务系统累计参加志愿服务1000人次，体现了税务人的担当。”化州市税务局党建工作股相关工作人员说。

政策园地

个人涉税信息安全需重视 谨防“虚开”陷阱

在税务实践中，个人信息被不法分子盗用于发生增值税发票的现象时有发生。一旦掉入陷阱，个人可能会遭遇信用受损乃至更严重后果。那么，普通人应当如何有效加强个人涉税信息安全保护？阅读下文，带您了解虚开增值税发票的危害与防范注意事项。

一、什么是虚开增值税发票？

虚开增值税发票(以下简称“虚开”)，简单来说就是违反增值税专用发票管理规定，为他人虚开、为自己虚开、让他人为自己虚开、介绍他人虚开增值税专用发票或者用于骗取出口退税、抵扣税款的行为构成虚开增值税专用发票、用于骗取出口退税、抵扣税

款发票罪。

二、被泄露的个人信息可能被用于哪些非法目的？

(一)被他人冒用身份开发票。不法分子可能会利用泄露的个人信息，以他人的名义到税务机关代开发票。如果这些发票被用于虚开发票的行为，而实际开票人并非真正的业务提供者，那么被冒用身份的个人可能会面临税务风险，甚至可能被认定为参与了虚开发票活动。

(二)成为虚开发票的关联人员。个人信息泄露后，可能会被不法分子用于构建虚假的业务关系和交易链条。例如，在一些虚开发票的案件中，不法分子会通过冒用他人身份信息注册公司，或者将他

人列为公司的股东、法定代表人等，从而使这些人在不知情的情况下成为虚开发票的关联人员，面临法律责任。

注意：一旦个人信息被用于虚开发票的行为被税务机关发现，被泄露信息的个人可能会受到税务机关的调查。如果无法证明自己与虚开发票行为无关，可能会面临税务处罚，包括补缴税款、加收滞纳金和罚款等。

三、误入“虚开”陷阱可能面临哪些后果？

(一)法律责任。在法律责任方面，可能会受到刑事处罚。税务机关或司法机关如果认定个人参与了虚开发票行为，会根据虚开金额、情节严重程度等因素来量刑。即使是在不知情的情况下，若无法提供足够证据证明自己与虚开行为无关，也可能被判定为过失犯罪。

(二)税务层面。从税务层面看，个人可能会被要求补缴税款。税务机关可能会认为这些所谓“虚开”发票对应的税款是个人应承担的纳税义务，同时还会加收滞纳金。滞纳金是按照每日一定比例来计算，这会使得需要缴纳的金额不断累积。另外，还可能面临税务罚款，罚款金额根据具体情况而定。

个人信用也会受损。一旦陷入虚开陷阱，这些不良记录可能会被记录在个人的纳税信用档案或者其他信用体系中。这会影响个人的以后的贷款、信用卡申请、购房、购车等诸多涉及信用评估的事务，导致在社会经济活动中受限。

四、如何避免个人信息被盗用、误用？

(一)要增强个人信息保护意识。在日常生活和工作中，不随意向不可信的第三方提供身份证号、纳税人识别号等重要信息。例如，在非官方税务网站谨慎填写个人税务信息，避免在不明来历的APP上进行税务相关操作。

(二)妥善保管个人的身份证件、税控设备等。身份证等证件要避免丢失、外借，如丢失应及时挂失补办。对于税控设备，如税务

UKey，要按照规定使用和保管，设置复杂且安全的密码，防止他人未经授权使用。

(三)在电子税务方面，要注意使用安全的网络环境。避免在公共网络环境下登录税务账号进行操作，建议使用官方认证的税务软件，并定期更新软件版本，以确保软件安全性，防止黑客攻击获取个人信息。

(四)对于税务相关的文件和通知，要仔细甄别。税务机关通常通过官方渠道发布信息，如税务官方网站、官方短信平台等。如果收到可疑的税务文件或通知，不要轻易按照其要求操作，应先向当地税务机关核实真实性。

(通讯员 茂瑞轩)